



立法會福利事務委員會今天將在財委會上就長者生活津貼的撥款議案提出「中止待續」動議。該動議若通過，則40萬名長者未必能如期在明年3月1日領到生活津貼。

港府不修訂倡下周表決 福委會提案中止

「長津」延後案今定奪

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特區政府今日會向立法會財務委員會提交「長者生活津貼」原方案，但立法會福利事務委員會在今日財會上提出「中止待續」議案，拒絕即時表決撥款申請。政務司司長林鄭月娥昨日在與民建聯議員會面後宣布，當局會如期在今日向財會提交撥款申請，但願意在投票時間上作出讓步，建議在下周二或之前安排一次特別財務委員會，屆時才表決，故各議員毋須提出「中止待續」議案。截至昨日，已有逾34名議員在今日財會上支持「中止待續」議案，撥款會否延期，今日會定奪。



福委會通過「中止待續」動議，主席陳婉嫻（中）今將在財委會上提出該動議。莫雪芝攝

工黨就財會今日審議長者生活津貼計劃撥款申請而向福委會提出「中止待續」議案，要求特區政府延後向財會提交撥款申請。為此，林鄭月娥和勞工及福利局局長張建宗昨日在與民建聯立法會議員會面後見記者。

林鄭盼長者如期領款

林鄭月娥表示，當局了解到有部分議員很希望能夠在下週一的福利事務委員會特別公聽會上，聽取各前線團體對長者生活津貼計劃的意見才決定是否支持撥款，故當局已聯絡財委會主席張宇人，希望能夠在下周二或之前，即10月份內再安排一次特別財務委員會，屆時才表決長者生活津貼的撥款申請。

就有議員於今日財會上提出「中止待續」議案，她形容，當局的新安排已有足夠空間給議員提問及發表意見，「我認為，這個中止待續議案其實是無需要的」，政府建議加開會議，反映了政府重視行政和立法的關係，並讓議員有充分的時間去討論，「安排展示了行政機關的最大誠意」。

冀完結討論再議其他

被問到當局拒絕就方案內容作任何讓步，會否「一拍兩散」時，林鄭月娥指出，不想見到任何有需要的長者未能得到長者生活津貼而生活受損，故希望行政和立法機關互相去諒解，本着同一個目標出發，先通過撥款，再談其

他，「討論有時需要劃上句號，因為有40萬的長者正等待討論完結，讓他們可以在明年第一季得到長者生活津貼」。

民建聯主席譚耀宗會後引述林鄭月娥會上的談話稱，政府已答應在長者生活津貼計劃實施一年後，到立法會匯報，並解釋政府希望早些實施長者生活津貼計劃，隨後再就老年貧窮、退休保障等問題馬上展開研究。

工聯會6票支持中止

不過，在昨日立法會福利事務委員會上，工黨議員張超雄則繼續提出動議，要求以福利事務委員會的名義，於今日向財委會提出長者津貼計劃撥款申請的「中止待續」議案，並將撥款申請押後表決。有議員在發言時批評政府寸步不讓，卻要議員「就到盡」，又認為政府要迫切處理撥款是不尊重立法機構。有議員則擔心當局的申報機制，隨時令誤報資料的長者犯法，「扶貧變成令長者食皇家飯」。最後，會議以11票贊成，2票棄權，無人反對下通過議案。

福利事務委員會主席陳婉嫻昨日在會後表示，特區政府願意更改表決日期，好過之前「死牛一邊頸」，但認為福利事務委員會仍需時間去聽取逾80個團體的意見，故自己今日會代表福利事務委員會，在財委會提出「中止待續」動議，並指工聯會的6票都會支持該議案。

工黨嫌下周表決太急

工黨主席李卓人則聲言，由於還有很多前線團體仍未有機會發表對長者生活津貼計劃的意見，故福利事務委員會或有需要在周一公聽會後再安排多一次會議，而一眾立法會議員亦無可能在周一聽取及團體意見，未經消化就在翌日即周二財會特別會議表決撥款申請，故即使政府願意讓步，將表決延至周二，反對派也會在周二會議上再提出「中止待續」方案。

據了解，在立法會70名議員中，最少有34人已表態會在今日財會會議上支持「中止待續」議案，令長者生活津貼計劃撥款有可能因而延後。

林鄭掛帥 研退休保障



林鄭月娥（右）表明，堅持以長者生活津貼的原方案申請撥款，但願意在投票時間上作出讓步。莫雪芝攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）在長者生活津貼計劃撥款申請的爭議中，部分立法會議員將之與全民退休保障計劃細綁討論，稱當局是試圖以該計劃代替推行「全民退休保障」。政務司司長林鄭月娥強調，特區政府不會因為長者生活津貼通過而不再認真去處理香港長者貧窮問題，今屆政府在重設扶貧委員會後，會在處理長者貧窮問題時認真地研究短期、中期、長期的可行方法，以及改善現有的社會保障和退休保障的制度。

林鄭月娥昨日在與民建聯9名立法會議員會面後強調，特區政府提出的長者生活津貼計劃方案，「入息和資產的申報，以至入息和資產的上限，都沒有上調的空間」，但強調在財會通過長者生活津貼的撥款後，會繼續認真去處理香港長者貧窮問題，「行政長官已經要求我們在今屆政府重設扶貧委員會，其中一項重要工作，就是按着行政長官在競選時的綱領，我們在處理長者貧窮問題時會認真地研究一些短期、中期、長期的可行方法，以及改善現有的社會保障和退休保障的制度」。

短中長期料各有措施

她續說，未來成立的扶貧委員會，會十分重視長者貧窮問題的研究，包括成立社會保障及退休保障工作小組，並由她和張建宗分別擔任正、副主席，研究短期、中期、長期可行的方法，改善現行的退休保障制度。她又強調說：「我們時常都很重視立法會監察我們的工作，亦知道立法會早前在內會之下，已經決定會成立一個研究扶貧的委員會。所以我亦會說，我們的工作會抓得緊，希望定期向立法會的貧窮委員會匯報，讓議員放心，我們不會因為通過了這個2,200元的長者生活津貼，其他工作便不會向他們交代。」

另外，勞工及福利局局長張建宗昨日在立法會上回應議員議案時亦指出，政府會繼續鞏固並加強現行由「三根支柱」組成的退休保障制度，並會充分考慮中央政策組就香港現行的退休保障制度深化研究工作的結果，及扶貧委員會轄下的社會保障和退休保障專責小組的相關討論，從整體、宏觀的層面，客觀認真地檢視社會保障和退休保障這個重要課題。

民建聯未有投票取向

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會財委會今日開始審議「長者生活津貼」的撥款申請，手握關鍵11票的民建聯，在昨日與政務司司長林鄭月娥會面後表示，當局已建議將撥款申請表決的時間，交由下週的特別財會討論，故民建聯會於下週一福利事務委員會第二次公聽會後，再決定該黨投票取向。

在民建聯13名立法會議員中，創黨主席曾鈺成因獲選為立法會主席，按慣例在各大小會議中都不投票，而副主席李慧琼因

是行政會議成員，按慣例必須投票支持政府提出的法案，而「剩下」的11票在表決時則擔當關鍵角色。

原定今日財委會前決定投票意向向民建聯，9名立法會議員昨日與林鄭月娥和勞工及福利局局長張建宗會面，向政府表達對長者生活津貼的意見。

唔司局長未作承諾

民建聯主席譚耀宗在會後表示，他們在會上聽取了當局對不能修改原方案的解

釋，包括希望「長者生活津貼」能盡早實施，使長者盡早得益，並無意於現階段提升資產審查上限等；民建聯則重申，長者生活津貼計劃是好事，對長者有一定幫助，但希望當局在實施計劃時能夠有優化、更改善之處，特別是對長者資產上限「作一個明顯的調整」，如單身長者的資產上限由18.6萬元提升到30萬元。

譚耀宗續說，民建聯未有投票取向，亦未有向政府承諾任何投票態度，並坦言當局已提出將撥款申請的表決延至下周二，



譚耀宗稱民建聯未有投票意向。莫雪芝攝

以便立法會議員聽取前線團體在下週一福利事務委員會公聽會上就計劃表達的意見後，再決定投票意向，並強調民建聯最後的投票決定，會以長者為依歸。

各黨派對「中止待續」的投票傾向

- 反對 (24票)**
 - 民建聯 (11票*)
 - 經濟民生聯盟 (6票**)
 - 新民黨 (2票)
 - 其他 (5票)：李慧琼、潘兆平、吳亮星、馬達國、廖長江
 - 未決定 (6票)**
 - 梁美芬、姚思榮、林大輝、陳健波、梁家驩、謝偉銓
 - 棄權 (4票)**
 - 自由黨 (4票***)
 - 支持 (34票)**
 - 民主黨 (6票)，工聯會 (6票)，街工 (1票)，公民黨 (6票)，人民力量 (3票)，工黨 (4票)，社民連 (1票)，民協 (1票)，新民黨 (1票)，其他 (5票)：謝偉俊、李國麟、莫乃光、梁繼昌、葉建源
- *不計按例不投票的立法會主席曾鈺成及表態支持方案的行會成員李慧琼
**不計算表示「要再考慮」的梁美芬
***不計算按例不投票的財務委員會主席張宇人
註：最新傾向截至昨晚
製表：香港文匯報記者 鄭治祖

各黨派對「長津」的投票傾向

- 支持 (16票)**
 - 經濟民生聯盟 (6票*)
 - 新民黨 (2票)
 - 其他 (8票)：李慧琼、潘兆平、吳亮星、馬達國、廖長江、李國麟、莫乃光、梁繼昌
 - 未決定 (25票)**
 - 民建聯 (11票**)
 - 工聯會 (6票)
 - 其他 (8票)：謝偉俊、梁美芬、姚思榮、林大輝、陳健波、梁家驩、謝偉銓、葉建源
 - 棄權 (4票)**
 - 自由黨 (4票***)
 - 反對 (23票)**
 - 民主黨 (6票)、街工 (1票)、公民黨 (6票)、人民力量 (3票)、工黨 (4票)、社民連 (1票)、民協 (1票)、新民黨 (1票)
- *不計算於昨日表示「要再考慮」的梁美芬
**不計算按例不投票的立法會主席曾鈺成及表態支持的行會成員李慧琼
***不計算按例不投票的財務委員會主席張宇人
註：最新傾向統計截至昨晚
製表：香港文匯報記者 鄭治祖